

公共资源冠名亟须立法规规范

□ 张枫逸

有媒体报道，四川省宜宾机场将搬迁并命名为“五粮液机场”。此消息一出，立即受到很多网友关注。对此，四川宜宾市委宣传部一名工作人员回应称：四川宜宾机场更名“宜宾五粮液机场”，是经过立项批准的。

平心而论，五粮液的名气的确要比宜宾市更大。因此在当地看来，以五粮液命名，既能提高宜宾市知名度，还能扩大五粮液影响力，是一个双赢的合作。然而，网友对此并不买账。有网友调侃道：“建议西安咸阳机场改为西安西风20年机场，榆林榆阳机场改为榆林大烩菜机场，还有北京二锅头机场……”

“五粮液机场”遭质疑，折射出公众对于公共资源冠名的担忧。眼下，“挖掘资源、以城养城”的城市管理理念日益普及，拍卖出让城市道路、体育馆、大桥等基础设施冠名权，对公共资源进行商业化管理和运作，成为许多地方的普遍做法。应该说，此举既能适当解决公共财政投入不足，有效维护城市基础设施，同时也为企业宣传搭建平台，好处是显而易见的。不过，公共资源冠名热的背后，却是相关法律



规定的缺失。

城市公共资源冠名这一概念，目前在我国法律中并不明确存在。

市场经济下，城市公共资源可以而且应该得到合理利用，但冠名也要把握好一定的度，否则

就有可能伤害老百姓感情，毁掉了一种城市文化。去年，清华大学“真维斯楼”引发争议，就是与公众心目中的大学精神格格不入。当前，亟须通过立法规范冠名行为。

首先，设立准入门槛。公共资源冠名不能仅仅是价高者得之，而必

须有一定的门槛，否则就会出现诸如“月月舒大桥”、“杜蕾斯机场”的尴尬。冠名必须充分考虑当地人文地理特征、公共资源的功能属性，以及与企业品牌文化的匹配度，凡不妥者一律排除在外。同时，冠名也不能一劳永逸，应在保持相对稳定的基础上，建立形象追溯制。一旦冠名企业出现重大丑闻，立即无条件收回冠名权。

其次，邀请公众参与。冠名不仅仅是有关部门和企业之间的事情，更关系到广大公众的切身利益。作为城市的主人，市民对公共资源冠名拥有无可辩驳的话语权。因此，有必要在法律中明确“尊重群众意愿”的冠名原则，邀请市民参与项目论证、资格审查、冠名权拍卖等整个流程，确保冠名不伤害群众感受。

此外，所得公开透明。对于网友普遍关心的机场“冠名”是否产生费用的问题，宜宾方面未给出回应。事实上，公共资源归全体人民所有，其冠名所得的收益理应向社会公开，纳入政府公共财政，在群众监督下使用。否则，就有利益寻租、权力自肥之嫌。

“中国酿造”惊艳葡萄酒王国

6月2日至3日举行的第六届法国巴黎国际酒展上，10款来自中国的葡萄酒与法国公众见面。很多法国品酒师和葡萄酒专业记者在品尝后都表示：“中国葡萄酒的质量让我们很吃惊。”

近年来，中国人大量进口法国葡萄酒并在法国掀起酒庄收购潮。这让法国人领略了中国人对葡萄酒的热爱。不过，很多法国人也因此错误地认为，中国酿造葡萄酒的水平要远远落后于其他主要葡萄酒生产国。

巴黎酒展是法国最大最专业的酒展之一，由世界著名葡萄酒杂志《法国葡萄酒评论》主办。本届展会在巴黎证券交易所举行，邀请来自世界各地的数百家企业参展，吸引了近万名葡萄酒专业人士和发烧友参与。以中国长城桑干酒为代表的10款中国佳酿集体亮相，成为本届国际酒展的最大亮点。

(林卫光)

啤酒企业产销量“水涨船高”

记者日前从中国酿酒工业协会信息中心了解到，目前我国人均啤酒消费量已超过每人每年30升，意味着我国啤酒市场消费需求突破400亿升(折合4000万千升)规模。中国酿酒工业协会发布的《2011年啤酒行业运行分析》预测，未来我国啤酒市场消费需求仍将保持稳定增长，在这样的大环境中，啤酒企业的销量也将“水涨船高”。

中国酿酒工业协会数据显示，2011年中国啤酒行业总产量继续保持稳步增长，达到4898.82万千升，较2010年同期增长10.7%。2012年1到2月，啤酒行业累计产量达559.97万千升，较2011年同期增长10.67%。

面对旺盛的市场需求，啤酒企业的产能也随之不断增长。

(侯云龙)

过量饮用啤酒，男性会变性？

尚无临床印证 适量饮用无害

喝啤酒，吃烤肉，早已是年轻群体夏季消暑的首选。然而国外泌尿生殖医学专家却通过研究啤酒中植物雌激素的作用得出结论：男性过量饮用啤酒，可导致变性。一石激起千层浪。那么，事实果真如此吗？记者对此进行了调查采访。

【专家指出】啤酒中含雌激素

国外泌尿生殖医学专家的研究指出，植物雌激素会对男性身体产生副作用。如肌肉显著减少，体毛数量下降或逐渐消失，胸部和臀部增大等。而过量饮用啤酒最常见的副作用是体重增加，出现所谓的“啤酒肚”，甚至造成胆囊和胰腺功能失调。

国内的一些啤酒专家也确认了啤酒中含有植物雌激素的说法，指出该物质为啤酒花中的一种成分。而爱酒豪饮的人都有一个共同特点——就是大腹便便，这就是植物雌激素起的作用，它容易增加人的脂肪。

但是，男人身体中本身就有雌激素，关于啤酒中的雌激素是否有这么大作用，国内尚未考证。

【医院表示】“变性说”缺乏实证

郑州某医院相关专家证实了啤酒变性之说不切实际之处。专家表示变性一说尚无考证，但过量饮酒会增加脂肪，造成胆囊和胰腺功能失调这一点不假。而过分夸大雌激素对人体的作用，就势必造成消费者的恐慌，且变性一说纯属主观推测，尚无临床病例印证此说。

不过，喝啤酒容易造成啤酒肚的说法却值得重视。据德国弗莱堡医学院的科研人员指出，酒的开胃功能才是造成啤酒肚的真正“元凶”。因为酒水可促进唾液分泌和消化液的形成，加快食物的消化速度，并促使饮酒者比不喝酒时吃得更多。换句话说，人们会因为喝酒而摄入多余的营养物质，身体就会积累出脂肪层，而腹部又是最容易

积累脂肪的，所以就形成了啤酒肚。

【研究表明】适量饮酒好处多

据研究，经常性摄入适量的啤酒——即每天一到两杯(约350毫升)，对男性和女性均无害，且适量饮用啤酒会对身体带来6项好处：其一，适度饮酒可降低患心脏病的危险，且适度饮酒者比禁酒者心脏病发作风险降低了4到6成；其二，适度饮用啤酒有助于防止血栓形成，预防缺血性脑中风，保护血管；其三，适度饮酒对于糖尿病患者可降低冠心病的发病率，增加胰岛素敏感或消炎作用；其四，啤酒对大脑有益，适度饮酒可使妇女获得更好的认知能力，并有预防老年痴呆症的作用；其五，适度饮用啤酒可在预防骨质流失与重建男性功能失调。

对于啤酒肚的消除和预防，健康饮食专家提倡随时随地做运动，并为广大爱酒的白领人士支招。一是双手抱肘，两腿并立；二是少乘电梯，多爬楼梯；三是凡能站着完成的工作，最好站着完成，如等人，接电话，查阅纸质资料等；四是站立时尽可能踮起脚尖，使身体处于较为紧张的状态。要减掉肚上的脂肪，还必须在加强全身运动的同时，加强腹部运动，如仰卧起坐等。

(大河)



“我与酒的故事”征文

第一次醉酒

谷志方

1993年8月9日，我到扶沟县崔桥镇政府文化站上班，8月12日，我家新房上梁。我们这儿盖新房有个规矩，上梁的当天上午要在梁上放鞭炮，给泥瓦匠割大肉、炸油条、买好酒。上午放过鞭炮后，厨房为泥瓦匠师傅煮了大肉、炸了油条，可带班的工头却让白天喝酒，怕喝酒误事。说，晚上让你们喝个够。

我爸当时在镇政府工作，我又到镇政府工作，带班的工头一直对我爸说：“谷老师，您家的酒可不能是几元一瓶的赖酒，一家两个吃商品粮的，酒至少10元以上。”我爸狠狠心，买了两件我们周口的名酒——四五特曲。

晚上，酒搬到院子中央，素菜、荤菜摆满了两个门板，十几个泥瓦师傅围两边。父亲想历练历练我，让我陪酒。

那时，没有现在的一次性白塑料杯，只有大一点的酒杯。头三杯过后，带班的工头说：“用酒杯，啥时候能喝完两件酒啊，换瓷碗。”瓷碗刚端上，停电了。带班的说，一时半会找不到蜡烛，趁着月明地儿喝，倒多倒少别有意见。并且坚持让我先喝，我看倒了不少，想打退堂鼓，说“太多啦、太多啦，喝不了。”几个师傅说：“主不饮，客不喝，不想让喝你家的酒呀，赶明去乡政府找你，你还不认识哩。”年轻气盛的我一饮而尽。“豪爽。”一阵掌声和夸赞声迎面而来。

带班的工头说：“志方，刚上班，马上又住新房，好事成双，你先喝一个，再给大家倒个酒。”

“咕咚”一下，不知多少，双手递到领班的眼前，说：“本家老叔，我家盖房，全凭您指挥、全凭您操心，侄儿我得敬您一杯”。领班的本家叔看看说：“不中不中，要先喝为敬，喝三下倒两下。”我把碗端到眼前一看，快半碗了，吓住了，把碗放下，喝没有勇气，不喝，十几个人打哄哄。

这时，父亲说话了：“喝干，大喜的事，师傅们等着你敬酒呢。”

有父亲撑腰，我又一口闷了。又是一片掌声，我飘飘然了。

我被一阵嚷叫声惊醒，天大亮，工人们上工了，我躺在院子的枣树下，翻身的劲儿都没有。

征文启事

为引导读者建立正确的酒类消费观念，本报举行“我与酒的故事”有奖征文，欢迎读者朋友将生活中遇到的有趣的酒故事、健康饮酒的心得体会、酒类消费与酒文化、与酒有关的糗事窘事等，付诸笔端，与大家分享。

1. 征文内容及体裁：

凡个人亲身经历的与酒有关的事与情，无论大小，皆可提笔为文，发给我们。字数在800字以内，散文、诗歌、杂文、故事均可。

2. 征文方式：

电子邮件请发送至电子邮箱：zkrb2578@126.com，来信请寄：周口日报社酒水餐饮部 付永奇收。咨询电话：8599376

3. 征文评选：

本报对来稿进行评定并择优在报纸上予以发表，凡文章见报作者及优秀作品作者均可持报社发放的奖品卡到万姓缘领取价值100元酒品一提。

领奖电话：13838638696

“我与酒的故事”征文
由河南万姓缘酒业协办
万姓缘酒业地址：周口市大庆北路
电话：8588999